

京津冀共推养老服务协同发展

最近，京津冀三地民政部门联合发布一系列养老服务协同发展政策方案，推动北京养老项目向河北省等环京周边地区延伸布局，携手打造养老服务现代化建设区域协同的先行区、示范区。

三地通过建立完善养老服务协同工作机制，加快推进京津冀地区在养老项目、政策、人才、医养、区域、行业六个方面的协同，鼓励老年人养老享老，并加快推动在京优质养老资源、医疗卫生资源向津冀地区延伸布局，实现跨省异地就医门诊医保费用直接结算，京籍老年人异地养老、异地就医更加便捷。

上海为 65 岁以上老人发放老年综合津贴

最近，上海市民政局根据《关于推进本市“一网通办”“免申即享”改革工作的通知》的要求，开展老年综合津贴发放“免申即享”工作，通过在“随申办”推送老年综合津贴的新办预通知、到龄未申领、升档调整以及停发等业务信息，方便更多老年人及时知晓津贴办理的相关信息，及早享受政策福利。

老年综合津贴是上海在全国首创的一项老年福利制度。上海明确按不同年龄段为本市户籍 65 岁及以上老年人，每月发放 75 元至 600 元不等的老年津贴，年龄越大津贴标准越高。

重庆提升老年群体乘车便利度

针对老年人不善于使用 App 叫车的问题，重庆市道路运输事务中心与中国交通通信信息中心协商，使用 95128 专线在重庆中心城区开通电召巡游车服务，40 余家在营网约车平台公司全部开通“一键叫车”功能；针对老年人夜间过街和纳凉不便的问题，市道路运输事务中心完善轨道车站夜间照明、监控

等设施，累计 27 座轨道车站开通 36 个夜间过街通道，127 个轨道车站设置了纳凉区等。

黑龙江开展老年营养餐桌试点工作

为不断满足老年人营养健康需求，提高老年人营养健康水平，黑龙江省卫生健康委在全省医养结合机构中开展老年营养餐桌试点建设工作，遴选确定全省 21 家医养结合机构作为老年营养餐桌建设试点单位。试点覆盖全省 13 个地市，惠及近两千名老年人。

为推进老年营养餐桌试点建设科学化、规范化发展，结合本省实际，黑龙江省卫生健康委编制《黑龙江省养老服务机构老年营养餐桌试点建设标准（试行）》《黑龙江省养老服务机构老年营养餐桌试点建设自评表（试行）》，包括基本条件、组织保障、食堂（餐厅）环境、人员要求、送餐服务、“三减”措施、效果评价及加分项等内容，同时针对每项评价指标进行量化打分。

陕西加强养老机构内设医疗卫生机构建设

最近，陕西省印发《关于进一步加强养老机构内设医疗卫生机构建设工作的通知》明确，提升养老服务机构内设医疗卫生机构数量，鼓励大型或主要接收失能老年人的养老机构内部设置医疗卫生机构。养老机构申请内部设置诊所、卫生所（室）、医务室、护理站，取消行政审批，实行备案管理；举办二级及以下医疗机构的（不含急救中心、急救站、临床检验中心、中外合资合作医疗机构、“港澳台”独资医疗机构），设置审批与执业登记“两证合一”。

本刊综合